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Mathematik ist nicht schwerer als andere Schulfacher. Aber es gilt: ,, Woriiber man
nicht reden kann, damit kann man nur schwer rechnen”. Das trifft sowohl fir den
muttersprachlichen Unterricht als auch fir den Deutschsprachigen Fachunterricht
(DFU) zu.

Die Erfahrung zeigt, dass die sprachliche Seite der Mathematik im Unterricht oft zu
kurz kommt. Deshalb wurde dieses Arbeits- und Ubungsheft entwickelt, dass die
Sprache der Schulmathematik erschlieRt. Behandelt werden die wichtigsten
Themengebiete der Sekundarstufe I.

Das Heft richtet sich an Schilerinnen und Schiiler ungarischer! zweisprachiger
Schulen und Nationalitatenschulen. Es kann in der Grundschule und im Gymnasium
unterrichtsbegleitend oder unterrichtsunabhangig eingesetzt werden. Im
Vordergrund steht die Vermittlung und Ubung sprachlicher Redemittel.

Das Heft wurde im Rahmen von Seminaren und Workshops erarbeitet, die ich als
Fachberater fur Deutsch in Ungarn (ZfA) durchgefiihrt habe. Mitgearbeitet haben
ungarische Kolleginnen und Kollegen, die iber langjahrige Unterrichtserfahrungen im
Deutschsprachigen Fachunterricht verfligen. lhnen sei flr lhren Einsatz besonders
gedankt. Unterstitzung fand das Vorhaben auch durch den Verein fir Zweisprachige
Schulen in Ungarn.

Mathematik ist wichtig. Deshalb sollte man dariber reden kénnen. Ich wiinsche
allen, die mit diesem Heft arbeiten, dass sie die Mathematik dadurch besser
verstehen und dadurch eine entspannte und positive Beziehung zu diesem Fach
entwickeln.

Holger Wendlandt

Fachberater fiir Deutsch

In dieser Version wurde die ungarische Fachsprache durch die spanische ersetzt.



Zwerge auf den Schultern von Riesen.

Im Internet? ist das sehr umfassende und gelungene Arbeits- und Ubungsheft
»Mathematik — Sprechen und Verstehen”, das sich mit der Sprache im
Mathematikunterricht beschaftigt, verfligbar. Aus meiner Sicht ein Schatz mit einem
,kleinen” Haken — dem Ungarischen.

Es entstand der Wunsch, allen Schilern deutscher Auslandsschulen im
spanischsprachigen Raum dieses Arbeitsheft zuganglich zu machen, und so die
immense Arbeit, die von den ungarischen Kollegen investiert wurde, fiir einen noch
groBeren Personenkreis gewinnbringend zu nutzen.

Dankenswerter Weise gestatten die Koordinatoren Maria Némethyné Mihalyi und
Holger Wendlandt die Ersetzung der ungarischen Fachsprache durch die spanische.
Inhaltlich gab es nur geringfiigige Anderungen, die Formatierung wurde angepasst.

Thomas Hackert
DFU — Koordinator

Deutsche Schule in der Provinz Mdlaga

Verbesserungsvorschlage oder Korrekturen bitte per E-Mail an Herrn Wendlandt
wendlandt@physik.uni-kiel.de, Frau Rebeck rebeck@dsmalaga.com  oder
Herrn Hackert hackert@dsmalaga.com.

Vielen Dank im Voraus.

2 http://www.uni-miskolc.hu/~dephyma/mathe/material/sprachheft mathe 2011April16.pdf (Stand: 01/07/2016)




hundert cien

tausend mil

-e Million, -en el millén

-e natiirliche Zahl,-en el nUmero natural
-e ganze Zahl, -en el nUmero entero
-e reelle Zahl, -en el nUmero real

-e rationale Zahl, -en el nUmero racional
-e irrationale Zahl, -en el niUmero irracional

1.1. Fiarbe die entsprechenden Paare gleich ein!

10 OO0 [ 100 ] [ 200 ]
[ zweihundertfinfzig ] tausend
100 00O [ hunderttausend ] [ 3 00O COO ]

[ zehntausend ] [m [ zweihundert ]
el

[ 1 OO0 OO0 ]

[ drei Millionen ]

1.2. Erginze die Abbildung iiber die Zahlenmengen!

R
R\ Q oderI Q
Z
N
-s Komma, e Kommata la coma
-r Dezimalbruch, -"e el numero decimal
-s Vorzeichen, - el signo
-e Primzahl, -en el nimero primo
zusammengesetzte Zahl, en el nimero compuesto
-e Quersumme, -n la suma de las cifras de un nimero
gerade par
ungerade impar
-e Ziffer, -n la cifra
-r Stellenwert el valor
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Die Zahlen | Los numeros 7

1.3. Erginze! (Jedes Wort kommt genau einmal vor.)

auch — Dezivalruch — ganze — keine — Komma — Plszihen — positive — Vor — zwer - zwestellige ]

16 hat Stellen. 16 ist eine Zahl.

17 ist eine Zahl. 17,521 ist ganze Zahl.
17,521 ist ein 17,521 hat drei Stellen hinter dem
+2 ist eine Zahl. der Zahl steht ein
positives Vorzeichen. Vor der Zahl steht ein . 10 st

eine positive Zahl.

[ Dezimalbruch — emme — ganze — keine — negative — Vorzerchen — Ziffern - Quersumme ]

—3ist positive Zahl. =3 ist eine Zahl. -3

hat ein negatives

-5 ist eine Zahl mit negativem Vorzeichen. -5 st

negative ganze Zahl.

—2,54 ist ein mit negativem Vorzeichen.
34 hat die Ziffern 3 und 4. 3+4=7 ist die Summe der . 7 ist die
Quersumme von 34. Die von 874 ist 19.

[ gerade — gerade — ungerade - ungerade ]
1,3,5,7..sind Zahlen.
2,4,6,8...sind Zahlen.
50 ist eine Zahl. 67 ist eine Zahl.

[ eme — keine — Primzahlen — zusammengesetzte Zah/ ]
2,3,5,7,11 ... sind .23 st Primzahl.
4,6,8,10,12,14, 15 ... sind Primzahlen.
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Die Zahlen | Los numeros

1.4.

Lies den Text und beantworte die Fragen!

Wann ist eine Zahl gerade, wann ist sie ungerade? Eine Zahl ist gerade, wenn die Zahl durch zwei
teilbar ist. Wenn du wissen willst, ob eine Zahl durch zwei teilbar ist, kannst du die letzte Ziffer
ansehen. Ist die letzte Ziffer eine 0, 2, 4, 6 oder 8, so ist die Zahl gerade, sonst ungerade. Es gibt
unendlich viele gerade Zahlen und unendlich viele ungerade Zahlen. Nach jeder geraden Zahl kommt
eine ungerade Zahl. Nach jeder ungeraden Zahl kommt eine gerade Zahl.

< Uber welche Zahlenmenge hast du gelesen?

<= Wie erkennt man eine ungerade Zahl? Formuliere eine Regel!

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE



2. Die Grundrechenarten (Operationen) | Las reglas aritméticas

-e Addition, -en
addieren + zu

-r Summand, -en
-e Summe, -n

-e Subtraktion, -en
subtrahieren + von

-r Minuend, -en

-r Subtrahend, -en

-e Differenz, -en

-e Multiplikation, -en
Multiplizieren + mit
-r Faktor, -en

-s Produkt, -e

-e Division, -en
dividieren + durch
-r Dividend, -en

-r Divisor, -en

-r Quotient, -en

la adicién
sumar a

el sumando
la suma

la sustraccidn
sustraer de

el minuendo

el substraendo
la diferencia

la multiplicacion
multiplicar por
le factor

el producto

la divisién
dividir por
el dividendo
el divisor

el cociente

2.1. Fille die Liicken aus!

t

-r
plus

Summand

die Addr

gleich

30 plus 25 ist
gleich 55.

fon
(08)
o
+
N
un
1]
u
(%,

Ich addiere 30
und 25. Die
Summe von 30
und 25 ist 55.

Ich subtrahiere

-r
minus 25 von 30. Die
Subtrahend Differenz ist 5.
5 : 25 = 125 5 mal 25 ist 125.

lch multipliziere
5 und 25. Das
Produkt ist 12.5.

mal -s Produkt

35 70 durch 2 ist 35.

Ich dividiere 70

geteilt o
r Divisor durch 2. Der

durch Quotient ist 35

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE



10 Die Grundrechenarten (Operationen) | Las reglas aritméticas

2.2. Schreibe und berechne!

Multipliziere 3 mit minus 5. 3:(=5) = -15

Die Summe von siebzehn und acht.

Das Produkt von 25 und 8.

Die Differenz von achtundzwanzig und zwolf

Der Quotient von 75 und 5.

Addiere 6 zum Doppelten der Zahl 4.

Subtrahiere von 20 die Summe von 10 und 2.

Dividiere die Summe von 11 und 7 durch das Produkt von 2 und 3.

2.3. Schreibe mit mathematischen Zeichen und berechne!

a) Welche Zahl muss man zu 53 addieren, um 76 zu bekommen?
X+ 53=76->X*=

b) Durch welche Zahl muss man 21 dividieren, um 3 zu bekommen?

c) Das Produkt von zwei Zahlen ist 96. Der eine Faktor ist 4. Wie heiRt der zweite Faktor?

d) Welche Zahl muss man von 36 subtrahieren, um 21 zu bekommen?

e) Die Differenz von zwei Zahlen ist 11. Eine der Zahlen ist 20. Wie kann die andere Zahl heiBen?
(Vorsicht: Es gibt hier zwei Moglichkeiten.)

2.4. Kreuze alle passenden Formulierungen an!

2-4+5 4

O Addiere zum Produkt von 2 und 4 die 2

Zahl 5. O Subtrahiere vom Quotienten von 4 und 2 die

Zahl 1.

O Multipliziere die Summe von 4 und 5 mit @

der Zahl 2. O Subtrahiere —1 vom Quotienten von 4 und 2.
O Multipliziere 2 mit 4 und addiere zum O Dividiere 4 durch die Differenz von 2 und 1.

Produkt 5.

O Der Divisor ist 2 und der Dividend 4.

O Addiere 4 zu 5 und multipliziere die Summe

mit 2. O 1ist der Subtrahend.

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE



Die Grundrechenarten (Operationen) | Las reglas aritméticas 11

2.5. Beschreibe die Anweisungen mit mathematischen Zeichen.

Das Fiinffache von 7 5:7(=35) Halbiere 7
7 vermindert um 5 Vermehre 7um 5
5 verringert um 7 Dividiere 7 durch 5
Ziehe 5von 7 ab Ein Drittel von 5
VergroRere 10 um 2 Gib 4 zu 12

2.6. Ordne die folgenden Begriffe den Grundrechenarten zu!

halbieren, vermindern um, vergréBern um, ein Drittel, vermehren um, das Fiinffache, das
Doppelte, die Halfte, abziehen, das Vielfache, teilen durch, verringern um, das 0,5-fache,
vervielfachen

Addition Subtraktion

Multiplikation Division

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE



-r Bruch, =e

-r Zahler,-

-r Dezimalbruch, =
-r Nenner,-

-r Bruchstrich,-e
erweitern

kiirzen

-r Kehrwert,-e
periodisch

endlich

-s Komma, -e Kommata
gleichnamig

la fraccidn

el numerador

el numero decimal
el denominador

la linea de fraccién
incrementar
simplificar

valor inverso
periddico

finito

la coma

mismo denominador

2 <« —r Zihler
—r Bruchstrich —> —
<« —r Nenner

3.1. Verbinde die Zahlen mit den entsprechenden Namen!

1
3

zwei Funftel

3

20

ein Drittel

2 1
5 2

ein Halb ein Viertel

3.2. Wie heifden die folgenden Briiche?

7
2

e B

drei Zwanzigstel

17
100

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE




Die Briche | Las fraciones 13

3.3. Schreibe den Merksatz zum Kiirzen und Erweitern von Briichen!

/:6\/ durch den Zadhler |die gleiche Zahl| Man kdirzt einen Bruch
12 2 s .
- = C und dividiert. den Nenner indem man
18 3
16

Man kiirzt den Bruch durch 6.

4 einen indem | den Zahler | multipliziert. man den
Y\ Bruch Nenner
2 8 . . der
- = — mit und erweitert Man . Zahl
3 12 gleichen
N A
4

Man erweitert den Bruch mit 4.

3.4. Lies die Dezimalbriiche laut% null-Komma -drei -zwei ~fiinf ]

Der endliche Dezimalbruch: 0,325 = 0,32500000000000000...
Der unendliche, periodische Dezimalbruch: 0,32_4 =0,324 324 324 324 ...

a) 0,314 c) 0,127918 null-Komma -Periode -drei-zwei -vier ]
b) 1,3 d) 97,3247

3.5. Schreibe die Zahl mit Ziffern!

drei-Komma-Periode-vier: drei Halbe:
zwei Hunderflinfundzwanzigstel: drei Ganze fiinf Siebtel:
ein Halb: vier-Kkomma-drei-neun-acht:

2 2
E E gleichnamige Briiche E g ungleichnamige Briiche

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE



14 Die Briiche | Las fraciones
3.6. Erginze den Text mit den gegebenen Wértern!
[ addiert - Zahler — gemeinsamen — Briiche — Nenner — erweitert ]
Gleichnamige Briiche werden addiert, indem man die
7 2 _ 9 _3
373737 addiert und den
beibehalt.
7 + 2 L Ungleichnamige Briiche werden , indem man
3 5 15 15
den Nenner (Hauptnenner) sucht.
35, 6 — 41 Dann man die Briche, indem man die Zahler
15 15 15
der gleichnamigen addiert.
[ finfunddreBlg — finf — Zwanzigste/ — Komma — gekiirzt — Hundertste/ ]
Die Zahl null drei
bedeutet finfunddreiRig
()’35:3_521 . Der Bruch
100 20
Hundertstel wird , so erhalt man sieben

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE



-e Mengenlehre

-e Menge, -n

-s Element, -e

-s Mengendiagramm, -e
-e Teilmenge, -n

-e leere Menge

-e Grundmenge, -n
enthalten, enthalt

la teoria de conjuntos

el conjunto

el elemento

el diagrama de conjuntos
el subconjunto

el conjunto vacio

el conjunto base
contener

4.1.

Trage die Begriffe in den Text ein!

[

Elemente

— leere — Menge - Mengendiagramm - Teilmenge

Menge.
4.2. Erganze den Text!
3 3 (st ein Element der Menge A. - 3 ist in A enthalten.
7 7 ist kein Element der Menge A. - 7 ist in A nicht enthalten.
4 4
12
6
A A ist eine Teilmenge von B.
N N vonZ.

Eine

einer Menge heillen

einem

so ist A die

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE

von B. Eine Menge, die kein Element hat,

besteht aus Objekten mit gleichen Eigenschaften. Die ,Mitglieder”
. Die Beziehungen zwischen Mengen kann man mit

darstellen. Wenn jedes Element von A auch ein Element von B ist,

heillt




16

Die Mengen | Los conjuntos

-e Schnittmenge, -n

-e Vereinigungsmenge, -n
-e Differenzmenge, -n

-e Komplementidrmenge, -n

la interseccidn de los conjuntos
la unién de los conjuntos
la diferencia de los conjuntos

el complemento de los conjuntos / el complementario

4.3. Fiille die Tabelle mit den angegebenen Wortern aus!

-

\Mathematik.

la interseccion — la diferencia — el complemento — [a union

Differenzmenge - Vereinigungsmenge — Komplementirmenge — Schnittmenge

(RO N ON _

Schiiler, die Musik oder Mathematik mégen. - Schiiler, die Musik und Mathematik

~

mégen. - Schiiler, die Musik nicht mégen. - Schiiler, die Musik mégen, aber nicht

/

ANB AUB A\B A
Abbildung
ES
Schliisselwort aber nicht

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE




Die Mengen | Los conjuntos

17

4.4. Schreibe fiir jede Menge die Elemente auf!

Die Grundmenge ist immer die Menge der natiirlichen Zahlen (N ).

A ist die Menge der Zahlen, die gréRer als 5, aber kleiner als 10 sind. A={ }
B ist die Menge der Primzahlen, die kleiner als 20 sind. B={ }
Cist die Menge der zweistelligen Zahlen, die durch 15 teilbar sind. C={ }

Fille das folgende Mengendiagramm aus.
Deine Klasse

A = {Jungen in der Klasse}
B = {Schiiler, die gréRer als 170 cm sind}
C = {Schiiler mit blonden Haaren}

Beschreibe mit einem Satz:

% die Schnittmenge von A und C
% die Vereinigungsmenge von B und C
% die Schnittmenge der Mengen A, Bund C

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE



-e Potenz, -en

-e Basis, Basen

-r Exponent, -en / -e Hochzahl, -en
potenziert mit

-s Quadrat, -e

-r Wert, -e

la potenciacion
la base

el exponente
elevado a

el cuadrado

el valor

5.1. Fille die Liicken mit den entsprechenden Woértern aus.

ES

@

ES

ES

5.2. Wie spricht man iiber Potenzen?

[ drei hoch acht

5.3. Schreibe die Potenzen auf.

elf hoch sieben:

hundertdreiundfiinfzig hoch zwei:

$ 38
[ \ \i finf (zum) Quadrat ]
e

finf hoch zwei ]

103 l

acht zum Quadrat:

drei Quadrat:

-e Wurzel, -n
-e Quadratwurzel, -n
-r Radikand, -en

(Quadrat-)Wurzel ziehen

la raiz

la raiz cuadrada

el radicando

la radicacién de indice de (2)

5.4. Trage die entsprechenden

ES

@

Worter aus der Tabelle ein.

ES

@
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Die Potenzen und die Wurzeln | Las potencias y las raices

5.5. Wie spricht man iiber Wurzeln?

\/6 % Wurzel aus neun ] \/—E

& |

Ziehe die Wurzel aus 64. Die Wurzel aus 64 ist 8.

Ziehe die Wurzel aus 100.

Ziehe die Wurzel aus 10000.

5.6. Fiille die Liicken aus.

Vie

32

16 ist der

Das ist eine

mit

Der Wert der Wurzel ist

Man liest:

3 und dem Exponenten

lhr

betragt 9. Die Basis

wird also mit 2

Man liest:

5.7. Sind die Satze richtig oder falsch? Begriinde jede Antwort!

i

%

Zwei hoch drei ist sechs.

Wurzel aus zwanzig ist zehn.

Wurzel aus null existiert nicht.

Die dritte Potenz einer negativen Zahl ist immer positiv.
Man kann eine negative Zahl nicht potenzieren.

Das Quadrat einer geraden Zahl ist immer gerade.

5.8. Eine besondere Zahl

Das Ergebnis der Wurzel aus 2 ist eine besondere Zahl. Wenn man sie als Dezimalzahl schreibt, dann steht vor

dem Komma eine 1. Nach dem Komma hoért diese Zahl aber niemals auf, es gibt unendlich viele Stellen. Die

Ziffern nach dem Komma haben auch keine Periode (wie z.B. bei % = 0,333 ... ). Deshalb ist das Ergebnis von

Wurzel aus 2 eine Zahl, die nicht zu den rationalen Zahlen gehért.

Erkldre den Unterschied zwischen den Zahlen v2, % und i mit eigenen Worten!
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-r Term, -e

la expresion algebrarica
la variable

la incégnita

-e Variable, -n
-e Unbekannte

-r Koeffizient, -en el coeficiente

el paréntesis
la férmula

-e Klammer, -n
-e Formel, -n

ersetzen / einsetzen

sustituir en
-r Bruchterm, -e

el término de fraccidnes

ausmultiplizieren desarrollar

ausklammern

sacar factor comun
-s Polynom, -e

el polinomio

( ) runde Klammer

[ ] eckige Klammer el corchete

{ } geschweifte Klammer la llave

6.1.

gx+2y

5
A\

Die Zahl, die vor dem

Fiur diesen Buchstaben kann
Buchstaben steht.

man eine beliebige Zahl

einsetzen.

Die Klammer auflésen nennt man:

Bestandteile eines Terms. Schreibe die richtigen Worter in die Felder.

Die eingliedrigen Ausdriicke von Zahlen
und Variablen kann man mit ,,+” und ,,-”

Zeichen miteinander verbinden.

Yy

3-(4x+3y) =12x+9y

R

Schreibt man den Term in Produktform, so nennt man dies:
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6.2. Verbinde die verschiedenen Begriffe mit den Termen! (Mehrfache Lésungen sind

moglich!)

K|
Ul
S

xyz? + 9x 7x+9

2a’b

2 Bruchterm x+y

x>+ 6x+5

6.3. Schreibe den Term auf!

‘dreimalfinfundvierzig’

finfmalklammeraufxpluseinhundertfinfunddreifigklammerzu’

’klammeraufaplusbklammerzumalklammeraufaminusbklammerzu’

’klammeraufviermalxplusachtklammerzudurchzwer’

'sechsmalklammeraufzweimalxplusneunminusviermalsquadratklammerzu’

(7 + b)?

3x—(5x —6)

6.4. Schreibe Terme auf, die zum Text passen:

die Summe von a und b multipliziert mit zwei

2-(a+b)

das Doppelte von a um 3 vergriofert

(um) vier weniger als die Hilfte der Differenz von a und b

das Quadrat der Summe von zwel Unbekannten

die Differenz des Produktes von a und b und des Quotienten von ¢ und 2
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6.5. Setze die angegebenen Wérter in die Liicken hinein!

umkehren - auf|lésen - runden —Klammern — umkehren - negatives

5a — [—(4a + 9b) — (9a + 13b)]

5a — [—4a — 9b — 9a — 13b]

5a — [—13a — 22b]

5a+ 13a+ 22b

6.6. Zahlenratsel

Zuerst |6st man die Klammern auf.

Vor den stehen negative Rechenzeichen.

Deshalb muss man die Rechenzeichen in den runden
Klammern

Dann man die eckige Klammer

Man muss die Rechenzeichen in der Klammer

’

weil vor der Klammer ein Rechenzeichen steht.

Denk dir eine Zahl. Berechne das Dreifache der um 2 vermehrten Zahl. Subtrahiere 6 von dem Ergebnis

und dividiere durch drei.

Was stellst du fest? Warum? Schreibe eine dhnliche Aufgabe auf.
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-e Gleichung, -en la ecuacion
zusammenfassen agrupar
-e Unbekannte, -n la incdgnita paréntesis
-e Variable, -n la variable
-e Grundmenge, -n el conjunto universal
-e Lésungsmenge, -n el conjunto solucidn
-e lineare Gleichung,-en ecuacion lineal
Klammern auflésen desarrollar las
-e Aquivalenzumformung, -en
-r Koeffizient, -en el coeficiente
-r Koeffizient \ -e Unbekannte
3x + 5 =12

7.1. Beispiel:

Die Gleichung ist: 8X—[3x+(4—x)]=4x+8
Ich I6se die runden Klammern auf: 8x — [3X +4 - x] =4x +8

Vor der Klammer steht ein Minuszeichen.
. _ . 8Xx —3x—-4+x=4x+8
Ich kehre jedes Vorzeichen in der Klammer um:

Ich fasse gleichartige Glieder auf beiden Seiten 6X —4=4x+8
zusammen:
Ich bringe die Variablen auf eine Seite: 6x —4x=8+4
Ich fasse zusammen: 2x =12
Ich dividiere durch 2: x=6

Ich mache die Probe und setze 6 ein: Xx=6: 8'6_[3'6+(4_6)]:4'6+8

Die Aussage ist wahr, also ist 6 eine Losung. 32=32

Die Lsungsmenge ist: L= {6}
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Beschreibe die Schritte zum Losen der Gleichung

Ordnen und zusammenfassen » Von beiden Seiten 2x subtrahieren
Beide Seiten durch 3 dividieren » Zu beiden Seiten 5 addieren

Klammern auflosen

Ausgangsgleichung 2(x—2)+ 3x-1= 2(x+l)—9
2x—4+3x-1=2x+2-9
5x—=5=2x-7
Sx=2x-2

3x=-2

2

X=——

3

.. 2

.| Lésungsmenge LZ{— 3}
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7.3.

Beende die Sitze, wie im Beispiel. Die Schritte aus Aufgabe 1 helfen dir dabei.

8(x+3)-5(x-4)-18=7x-14 Ich 16se die Klammern auf.

8x+24-5x+20-18=7x—-14 ICh fasSe .eoveieicicice
3x+26=7x-14 ICh @dd.... e
3x +40=7x ICh SUD Lo
40 = 4x ICH diVi e
10=x Ich vertausche ........cccoevevevienieininiceresecee
x =10 ICh MAChE .o

8(10+3)-5(10-4)-18=7-10-14
56 =56
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26 Die Gleichungen | Las ecuaciones

7.4. Entscheide ob die folgenden Umformungen dquivalent sind. Kreuze die richtige Spalte an.

Satze aquivalent nicht dquivalent

Beide Seiten durch 0 dividieren. [] []
Zu beiden Seiten 0 addieren.
Beide Seiten quadrieren.

Beide Seiten mit derselben Zahl multiplizieren.

O 0o od
N I [ N B B

Beide Seiten durch 3x dividieren.

7.5. Entscheide ob die folgenden Sitze zu den gegebenen Gleichungen passen!

3x+2=32 richtig  falsch
Multipliziere die Unbekannte x mit 3 und addiere 2. Das Ergebnis ist 32. [] []
Das Dreifache der Zahl x ist um 2 kleiner als 32. [] []
Addiere 2 zur Summe der Zahlen x und 3. Du erhaltst 32. [] []
Ein Drittel der Unbekannten x ist um 2 gréRer als 32. [] []
3x+4=7 richtig  falsch
Addiere 4 zum Dreifachen der Zahl x und du erhiltst 7. [] []
Das 3-fache der Zahl x ist so groR wie der Unterschied zwischen 7 und 4. [] []
Ein Drittel der Zahl x ist um 4 kleiner als 7. [] []
Dividiere die Differenz zwischen 7 und 4 durch 3 und du erhaltst x. [] []
a+b-2=10 richtig  falsch
Die Summe zweier Zahlen a und b ergibt 12. [] []

Die Summe der zwei Zahlen a und b ist um 2 gréRer als 10. [] []
Die Summe zweier Zahlen a und b ergibt die Zahl 8. [] []
[] []

Die Summe der zwei Zahlen a und b ist um 2 kleiner als 10.
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7.6. Lose die folgenden Gleichungen und schreibe die Losungsschritte auf! Vergiss die Probe
nicht!

5(x-2)-(2x-3)=[x-(2x +9)] 6x —[4x —(3-12x)]=11x -3
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-s Aufstellen von Gl. plantar las ecuaciones
-e Zahlenangabe, -n los datos
-e Tabelle, -n la tabla
-e Zeile, -n la fila
8.1. Waihle das passende Wort aus und schreibe es in die Liicke.

Lies den Text (einmal/mehrmals) durch!

Wahle fir die gesuchte (H6he/GréRe) eine Variable, z.B. ,,x“!
Versuche die Zahlenangaben in einer (Tasche/Tabelle) zu
sammeln und schreibe eine (Gleichung/Gleichheit) auf!

Lose die (Gleichung/Gleichheit) durch Aquivalenzumformungen!
Formuliere einen (Fragesatz/Antwortsatz)!

Fuhre die (Probe/Dose) am Aufgabentext durch!
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8.2. Ordne die Losungsschritte zu!

die Gleichung aufstellen - Probe am Aufgabentext durchfilhren - fiir die gesuchte Grofe eine Variable
wdhlen — die Gleichung [6sen - aus den Zahlen oder Gréfenangaben Terme bilden - Angaben

notieren - einen Antwortsatz aufschreiben

Der Vater grabt seinen Garten in 3,5 Stunden um, sein Sohn in 6 Stunden. Wie viel Zeit brauchen sie um
den Garten umzugraben, wenn sie beide gleichzeitig daran arbeiten?

Vater allein: 3,5 Stunden

Sohn allein: 6 Stunden

Zusammen: x Stunden

Vater alIein:% Teil pro Stunde

>

1
Sohn allein: P Teil pro Stunde

Vater allein in x Stunden: % Teil

Sohn allein in x Stunden: % Teil

x = 2,21 Stunden

Vater: % Teil

>

221
Sohn: T Teil

Zusammen: 1

Wenn sie beide gleichzeitig daran arbeiten, sind sie in 2,21

Stunden fertig.
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30 Die Textaufgaben | Los problemas

8.3. Ergidnze den Text in der zweiten Spalte!

Multipliziert man den dritten Teil einer Zahl mit 7 und subtrahiert davon 9, so erhdélt man 145. Wie lautet die
Zahl?

Losung:
X Die gesuchte Zahl heiRt
% Das ist der Teil der Zahl.
Ich multipliziere den Teil der Zahl mit
X7
3
Ich subtrahiere davon
?7—9 =145
So erhalte ich
Gleichung nach x auflésen.
X = Die Losung dieser Gleichung ist
Antwort:
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8.4. Fiille die Tabelle aus und lése die Aufgabe.

Die Zahl 279 soll so in zwei Summanden zerlegt werden, dass bei Division des einen Summanden durch 4
und des anderen Summanden durch 7 die Summe der Quotienten gleich 57 ist. Berechne die beiden
Summanden.

die Zahl:

1. Summand 2. Summand

Summanden: X

Quotient:

,Die Summe ergibt 279.“
(1. Gleichung)

Auflésen nach einer Variablen

Summe der Quotienten
(2. Gleichung)

Multiplikation mit Hauptnenner
(Briche verschwinden)

Einsetzungsverfahren
(1. Gleichung in 2. Gleichung)

Zusammenfassen

Nach der verbleibenden
Unbekannten auflosen.

Zweite Unbekannte berechnen.

Ergebnis

Probe am Text

Antwortsatz
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-s Koordinatensystem, -e el sistema de coordenadas

-e Achse, -n el eje
-r Koordinatenursprung el origen
-r Quadrant, -en el cuadrante

-e Wertetabelle, -n la tabla de valores

-r Graph, -en la grafica
rechtwinklig rectangular
waagerecht horizontal
senkrecht vertical

-e Koordinate, -n la coordenada

-e Ordinate, -n la ordenada
-e Abszisse, -n la abscisa
y-Achse .)L
Il. Quadrant 4 -Quadrant
| [P@2)
Samm.
—_— \
die x-Koordinate 4/ - 0 - - -
) ) -Achse die y-Koordinate
-2
lll. Quadrant 4 IV.|Quadrant

und die y-Koordinate

genannt.

9.1. Ergdnze den Text!
% Der Punkt P hat die x-Koordinate
%t Im 1. Quadranten sind beide Koordinaten der Punkte
¥ Im Quadranten sind beide Koordinaten
% Die x-Koordinaten aller Punkte auf der y-Achse sind
% Die x-Koordinate eines Punktes wird auch
% Die y-Koordinate eines Punktes nennt man auch
% Der Punkt (0; 0) ist
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Das Koordinatensystem | Los ejes de coordenadas 33

9.2. Beschreibe die Lage der Punkte.

A(3; 4) Die x-Koordinate des Punktes ist drei, die y-Koordinate ist 4.

Der Punkt liegt im I. Quadranten.

B(-3;2)
C(0; -5)
II. Quadrant 0% 1. Quadrant
9.3. Ordne die Punkte den Sitzen zu! it 6
=
% Der Punkt hat die Koordinaten (3; 1) : ......c........ =T
xE ==
%t Die Punkte liegen auf der x-Achse: ................ 1:: *C
% Der Punkt hat die Abszisse -2: ................. g e A
% Die Ordinate des Punktes hat ein negatives Vorzeichen: X8 XF
1L Quadrant —V_ IV. Quadrant

% Der Punkt liegt im lll. Quadranten: ..................

% Der Punkt liegt auf der y-Achse: ..................

9.4. Fiihre die Anweisungen durch. Verwende fiir die Aufgaben verschiedene Farben.

a. Zeichne die Strecke mit den Endpunkten A (—2; 4) und 6
B (4; 6). Verschiebe die Strecke um 2 Einheiten nach rechts
und 5 Einheiten nach unten.

Welche Koordinaten haben die Endpunkte A’ und B’ der neuen
Strecke?

b. Zeichne ein Dreieck mit den Eckpunkten P (2; 4), Q (5; 1),
R (3; —3). Spiegele das Dreieck PQR an der y-Achse.

Gib die Koordinaten der Spiegelpunkte P’, Q" und R’ an. -6
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9.5. Verbinde die Satze mit den passenden Punkten!

Punkte mit gleichen x- und y- Koordinaten. ¢

(-3, 0)
Der Ursprung. o
(0; -3)
Der Punkt liegt auf der y-Achse. Eine Koordinate ist =3. o
(-3 -3)
Der Punkt liegt auf der x-Achse. Eine Koordinate ist 3. ¢
(3;-3)
Der Punkt liegt im vierten Quadranten. Der Betrag der beiden ¢
Koordinaten ist jeweils 3.
(0; 0)

Der Punkt liegt im dritten Quadranten. Der Betrag der beiden ¢
Koordinaten ist jeweils 3.

Die gefundenen Paare sind:
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-e Zuordnung, -en

zuordnen

-e Zuordnungsvorschrift, -en

-e Funktionsgleichung, -en

-r Funktionswert, -e

-r Graph, -en/ -s Schaubild, -er

-e Variable, -n/ -e Veranderliche, -n
-e Definitionsmenge, -n/ -r Definitionsbereich, -e
-e Wertemenge, -n

-e Nullstelle, -n

an der Stelle x =... einsetzen
einsetzen

-r Achsenabschnitt, -e

-e Steigung, -en

la asociacion

asignar

reglamentos de asignacién
la expresidn de la funcidn
el valor de la funcién

el gréfico

la variable

el dominio de f

el recorrido

el cero de la funcidn

sustituir

la pendiente

Der Funktionswert an

der Stelle x=—0,5 (st 1.

........ 2
P liegt auf dem
Graphen der
Funktion. ' :
P(-0,51) l
0

der Graph

der Funktion )
wird 2x+2

7
fixo 2x+2

f(x) =2x+2

AN

Jeder Variablen x

x-Achsenabschnitt
(Nullstelle)
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Die Funktionen | Las funciones

10.1. Fiille die Liicken aus!

In dem Bild ist der Graph der Funktion f(x) = —%x + 3 zu sehen.

a) Die der

L 3
Funktion ist x — -5 + 3.

b) Der an
der Stelle x=4 ist
y =

c) y=6 ist der Funktionswert, den die Funktion an

X =

annimmt.

d) Der Graph der Funktion schneidet die y-Achse im Punkt

(0|3) , also ist y=3 der

e) Der Graph der Funktion schneidet die x-Achse im Punkt

10.2. Was bedeuten die folgenden mathematischen Bezeichnungen? Formuliere Sitze!

f(3)=5 Die Funktion f nimmt an der Stelle 3 den (Funktions) Wert 5 an.
g:x — 2X

h:2+-5

i(4)=7

j(x) =4x—5

k(x) = —%X +1

P2l - 1) € Gy
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10.3. Erginze den Text!

Der Graph der Funktion f wird um 3 Einheiten nach verschoben, so entsteht g.

Man muss den Graphen der Funktion fum Einheiten nach unten ,

um h zu erhalten.

Wir verschieben f um 5 nach rechts, so entsteht der Graph der Funktion k.

Wir erhalten das Bild der Funktion i durch die von fum 4 Einheiten nach
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-r Punkt, -e
-e Gerade, -n

-e Strecke, -n
-r Endpunkt, -e
parallel zu + D

sich schneiden
-r Abstand, "-e

-e Halbgerade, -n / -r Strahl, -en

senkrecht zu +Dativ / auf +Dativ

el punto
larecta

la semirecta
el trazo

el punto final
paralelo a
perpendicular
cortarse

la distancia

11.1. Schreibe die richtigen Wérter unter die Bilder!

alb a

9
——————————
—————

h

alh

enf=4

¢ (Kleinbuchstabe!)

11.2. Erginze die Sitze!

ist eine gerade Linie mit einem Anfang aber ohne Ende.

ist die klrzeste Verbindung zweier Punkte.

hat weder einen Anfangspunkt noch einen

-r Schnittpunkt

-e Senkrechte, -n
verbinden

-e Senkrechte errichten im +Dativ

el punto de interseccion
construir la perpendicular a
la normal

unir
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11.3. Erginze die Sitze unter den Abbildungen.
g A
e
h f
Das sind die e und f. Sie
Das sind die g und h. Sie
sich im Punkt A.
sind
Aistihr
B
A
Sind i und j parallel? Diese Linie Aund B.
i und j sind Sie ist keine Strecke, denn sie ist
Sie im Punkt | die kiirzeste
B. zwischen A und B.

11.4.

Beantworte die Fragen mit einem ganzen Satz!

Welche Gerade ist parallel zu e?

Parallel zu der Geraden e verliuft die Gerade a. €

Welche Gerade ist senkrecht zu der Geraden e?

Wie heiRt der Schnittpunkt der Geraden d und f!

Welche Strecke ist der kiirzeste Weg zwischen den Geraden e und a?

Welche Geraden schneiden sich nicht?

Welche Strecke ist die langste?
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Die geometrischen Grundbegriffe | Los conceptos geométricos basicos

11.5. Fihre die folgenden Anweisungen der Reihe nach aus!

(1)
(2)
(3.)
(4.)
(5.)
(6.)
(7.)
(8.)

Zeichne eine Gerade g und einen Punkt A, der nicht auf der Geraden liegt.

Zeichne eine andere Gerade h, die senkrecht zu g ist und durch den Punkt A verlauft!
Bezeichne den Schnittpunkt der zwei Geraden mit B.

Markiere einen anderen Punkt C auf der Geraden g.

Zeichne eine Gerade i, die parallel zu h durch den Punkt C verlauft!

Zeichne eine zu g parallele Gerade j durch A!

Bezeichne den Schnittpunkt der zwei Geraden mit D!

Die Punkte A, B, C und D ergeben ein
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11.6. Konstruktionsbeschreibung

Wie erhalt man die folgende Figur?
Beschreibe die einzelnen Konstruktionsschritte so genau wie moglich!

1) 2) 3)

4) 5) 6)

D ¢ C
o/
/ b
A B
a
[
.“—/
i i
h C h C h / C
//—/
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-r Winkel, -

-r Bogen, —

-r Schenkel, -

-r Scheitelpunkt, -e

-r Nullwinkel, -

-r spitze Winkel, -

-r rechte Winkel, -

-r stumpfe Winkel, -
-r gestreckte Winkel, -
-r Uiberstumpfe Winkel, -
-r Vollwinkel, -

-s Winkelmabg, -e

-s Gradmaf}

-s Gradzeichen, -

el dngulo

el arco

el lado

el vértice

el dngulo nulo

el angulo agudo

el dngulo recto

el dngulo obtuso

el dngulo de 180°, el dngulo llano
el angulo ablicuo

el dngulo de 360°, el dngulo completo o perigonal

12.1. Wie heifden die markierten Objekte?

12.2. Ergainze die Tabelle!

spitzer Winkel

stumpfer Winkel

a = 180°

tberstumpfer Winkel
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12.3. Erginze die Siatze mit den Ausdriicken der Aufgabe 12.2
a) Wenn zwei Geraden sich schneiden und die vier Winkel, die entstehen, gleich groR sind, dann nennt
man die Winkel .......cooooeeeeeiveeveneeeecee e,
b) Wenn ein Winkel groRer als der Nullwinkel aber kleiner als der rechte Winkel ist, dann heiRt er
c) Wenn ein Winkel gréBer als der rechte Winkel aber kleiner als der gestreckte Winkel ist, dann heiRt
BF ettt st
d) Wenn ein Winkel groBer als der .o, aber kleiner als der
.................................................... ist, dann heil8t er Gberstumpfer Winkel.
-r Wechselwinkel, - el angulo alterno
-r Scheitelwinkel, - XXX
-r Stufenwinkel, - el angulo correspondiente
-r Nebenwinkel, - el dngulo adyacente
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12.4. Schreibe die entsprechenden Begriffe neben die Bilder.

e
=

e
/

12.5.
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12.6. Formuliere je zwei Satze iiber die Winkel o und f§ in der Abbildung.

a) o

8) |
(@]

b)
B>y |
(@]

c)
(@]
O

d)
(@]
(@]
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-s Dreieck, -e

-e Ecke, -n

-e Seite, -n

-r Innenwinkel, -

-e Hypotenuse, -n

-e Basis, Basen

-r Basiswinkel, -

-r Schenkelwinkel

-e Hohe, -n

-e Mittellinie, -n

-e Mittelsenkrechte, -n
-e Seitenhalbierende, -n
-e Winkelhalbierende, -n
-e Kathete, -n

-r Schenkel, -

gleich lang
gleichschenklig
gleichseitig

-r Umkreis, -e

el triangulo

el vértice

el lado

el dngulo interior

la hipotenusa

la base

el angulo de la base

la altura

la mediana

el eje de simetria

la mediana

la bisectriz

el cateto

el lado

de la misma longitud
isdsceles

equilatero

la circunferencia circunscrita

la circunferencia inscrita

-r Inkreis, -e

13.1. Bezeichne in der Abbildung die Ecken A, B, die Seiten a, c und die Winkel § und y!

13.2. Erginze die Abbildungen mit den richtigen Begriffen!

rechtwinkliges Dreieck gleichschenkliges Dreieck

a

|
VANV
=
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13.3.

Verbinde die Satzteile zu richtigen Sitzen!

Das rechtwinklige Dreieck hat
Das allgemeine Dreieck hat

Das spitzwinklige Dreieck hat

Das gleichseitige (regelmalige) Dreieck hat

13.4.

13.5.

Das stumpfwinklige Dreieck hat

Das gleichschenklige Dreieck hat

Erginze die Sitze!

drei gleich lange Seiten.

zwei gleich lange Seiten.

drei verschieden lange Seiten.

drei spitze Winkel.

einen stumpfen Winkel.

einen rechten Winkel.

Im  gleichschenkligen  Dreieck alle

(Schenkel/Winkel) gleich groR.

Das allgemeine Dreieck drei (gleich/verschieden)

groRe Winkel.

Im  spitzwinkligen  Dreieck alle drei Winkel kleiner als
(60°/90°) Grad.

Im  rechtwinkligen Dreieck die Seiten am rechten Winkel

(Katheten/Hypotenusen) und  die  dritte  Seite  heiRt

(Kathete/Hypotenuse).

Im (stumpfwinkligen/spitzwinkligen) Dreieck liegt die

Was fiir ein Dreieck ist es?

Zwei Winkel in diesem Dreieck betragen 40° und 100°:

Zwei Winkel in diesem Dreieck betragen 20° und 70°:

Zwei Winkel in diesem Dreieck betragen je 60°:

(langste/kurzeste) Seite dem stumpfen Winkel gegentber.
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13.6. Besondere Linien im Dreieck

iZ

Zeichne von C eine Senkrechte auf die

gegeniberliegende Seite. Diese Strecke wird als Die Gerade halbiert den Winkel a. Sie ist die

bezeichnet.

F ist der Halbierungspunkt der Seite c. Errichte in F

die Senkrechte. Diese Senkrechte heif3t D ist der Halbierungspunkt der Seite a, E ist der

. Verbinde Halbierungspunkt der Seite c. Die Strecke ED ist

F mit C. Diese Strecke ist die die
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-s Viereck, -e el trapezoide

-e Ecke, -n el vértice

-e Seite, -n el lado

-r Innenwinkel, - el dngulo interior

-e Diagonale, -n la diagonal

-e gegeniiberliegende Seite en el lado opuesto

-s parallele Seitenpaar los lados paralelos

-e gleich langen Seiten los lados de la misma longitud
-e benachbarte Seite, -n el lado adyacente

-e Diagonale

-r (Innen)Winkel

14.1. Fiille die Tabelle aus.

Das Rechteck hat vier
rechte Winkel.

Das Quadrat ist ein

Rechteck, dessen Seiten
gleich lang sind.

Das Trapez hat ein
paralleles Seitenpaar.

Das Drachenviereck hat
zwei Paar gleichlange,

el deltoide

benachbarte Seiten.

Der Rhombus (= e Raute)
hat vier gleich lange Seiten.

Das Parallelogramm hat

zwei Paar parallele Seiten.
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14.2. Schreibe die passenden Vierecke dazu.

Das Viereck hat zwei Paar parallele

Seiten: das Quadrat, das Rechteck, das Parallelogramm
eiten:

Das Viereck hat nur ein Paar
parallele Seiten:

Das Viereck hat mindestens einen
rechten Winkel

Die gegenlberliegenden Seiten
des Vierecks sind gleich lang.

Alle Seiten des Vierecks sind gleich
lang.

Die Diagonalen des Vierecks
stehen senkrecht aufeinander.

Die Diagonalen des Vierecks
halbieren sich.

Jede Seite hat eine benachbarte,
gleich lange Seite.

14.3. Bilde Sitze.
Im Quadrat — alle — gleich lang:

Im Quadbrat sind alle Seiten gleich lang.

Im Rechteck — gegenliberliegende — gleich lang:

Das Trapez — ein Paar— parallel:

Im Drachenviereck — jede Seite — eine gleich lange benachbarte:

Im Rhombus — alle — gleich lang:

Ein Parallelogramm — zwei Paar— parallel:

14.4. Istdie Aussage wahr oder falsch? Kreuze jeweils an!

wahr falsch
1. Quadrate haben immer vier gleich lange Seiten. O O
2. Alle Drachenvierecke sind Rechtecke. O O
3. Gegenliberliegende Seiten von Rechtecken sind parallel. a O
4. Quadrate sind spezielle Rechtecke. - O
5. Alle Innenwinkel von Quadraten und Rechtecken sind 90°. g g
6. Ein Viereck mit vier gleich langen Seiten ist ein Quadrat. 0O 0O
7. Gegeniberliegende Seiten eines Trapezes sind parallel. 0O 0
8. Ein Viereck mit vier rechten Winkeln ist ein Quadrat. O O
9. Ein Viereck mit unterschiedlich langen Seiten ist ein Rechteck. | O
10. Quadrate sind keine Rechtecke. O O
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14.5. Aufgabe

Zeichne Vierecke mit zwei rechtwinkligen Ecken. Welche Méglichkeiten gibt es? Wie grol} sind jeweils die

anderen Innenwinkel?

14.6. Aufgabe

Zeichne eine Strecke AB. AB hat eine Ldnge von 5 cm. Zeichne eine Strecke DC. Die Strecke DC ist parallel zu
AB und 5 cm lang. Verbinde die Endpunkte der Strecken. Wie heiRt das Viereck?
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Ein Kreis (die Kreislinie) besteht aus allen Punkten der Ebene, die von einem festen Punkte die gleiche
Entfernung haben.

15.1. Erginze die fehlenden Worter und vervollstindige die Abbildungen (falls notig).

der Kreis, -e

(-e Kreislinie, -n)

el circulo

der Mittelpunkt, -e
das Zentrum, Zentren

der Durchmesser, -

el diametro

der Radius, Radien

die Tangente, -n

el radio

der Beriihrungspunkt, -e

die Sekante, -n

la secante

die Passante, -n

die Sehne, -n

la cuerda

der Kreisring, -e

das Kreissegment, -e
der Kreisabschnitt, -e

el segmento del circulo

der Kreissektor, -en
der Kreisausschnitt, -e

der Kreisbogen, -s
Kreisbogen

OO0 OOO O

die Kreislinie, -n

der Kreisumfang

la circunferencia

OOl NONOIORO.
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15.2.

15.3.

b)

c)

Erginze den Text mit Hilfe der ersten Aufgabe.

BN e besteht aus allen Punkten der Ebene, die von einem festen Punkt

BiNE oo e durch den Mittelpunkt M heiRt Durchmesser des Kreises.

DEI et st ist die Entfernung eines Punktes der Kreislinie von dem

DEI ettt ist der Punkt, von dem die Punkte des Kreises den gleichen

DIE oo e ist eine Gerade, die genau einen gemeinsamen Punkt mit dem

DIE ettt e ist eine Strecke, die zwei Punkte eines Kreises verbindet.
Die Gerade durch zwei Punkte eines Kreises heillt .........cccueevvveierveieeceeniveiee e,
DS e ist ein Teil der Kreisflache, der von einem Bogen und der Sehne

zwischen den Endpunkten des Bogens begrenzt wird.

DEI vttt e ist ein von zwei Radien und einem Bogen eingeschlossener Teil

der Kreisflache.

Kreis und Gerade: Erginze die Sitze!

D€ e e berlihrt den Kreis. Der Kreis und die Tangente haben einen
gemeinsamen Punkt. Dieser Punkt heilSt ..........ccooeviieieecvencieiseccece e

.................................. SEKANTE ittt ettt sttt et st ettt et s beb e e s
....................................................................................................... Schnittpunkte.

DI PASSANTE ..ottt et e e s e eenen
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15.4. Fiihre folgende Konstruktionsschritte durch. Benenne nach jedem Schritt die neuen
Punkte, um den Uberblick zu behalten:

% Zeichne einen Kreis k mit beliebigem Radius r!

Der Mittelpunkt ist M.

% Markiere einen beliebigen Punkt T auf der
Kreislinie und zeichne die Stecke MT.

%t Zeichne eine Senkrechte durch den Punkt T.

% Was fir eine Gerade ist das?

% Zeichne einen Kreis k mit beliebigem Radius
um einen Mittelpunkt M.

% Waihle einen Punkt T auf dem Kreis aus und
zeichne die Stecke MT. Wie nennt man die
Strecke MT?

% Zeichne einen Punkt A so, dass A aulRerhalb
des Kreises liegt und die Gerade TA eine
Sekante ist.

¥ Markiere den zweiten Schnittpunkt von TA mit
dem Kreis k und benenne ihn mit S.

¥ Welche Figur ergeben die Punkte M, T und S?
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-r Wiirfel, - el cubo

-r Quader, - el paralelepipedo

-e Seitenfldche, -n la cara

-r Zylinder, - el cilindro

-e Pyramide, -n la pirdmide

-r Kegel, - el cono

-e Kugel, -n la esfera

-e Ecke, -n el vértice

-e Hohe, -n la altura

-e Kante, -n la arista

-e Grundflache, -n la base inferior

-e Deckflache, -n la base superior

-s Prisma, Prismen el prisma

-e Mantellinie, -n la altura sesgada

-r Mantel, = la superficie sin base

-e Raumdiagonale, -n la diagonal del espacio

-e Flachendiagonale, -n la diagonal

-e Oberflache, -n la superficie total

-s Netz, -e abatir en un plano la figura geométrica

-s Volumen, Volumina / -r Rauminhalt, -e el volumen / el contenido
Raumdiagonale Kanten

Deckflédche :

Spitze

Mantel

Seitenfldche

1
1
|
1
Ecken 1
I Mantellinien
o)

~

Grundfldche
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16.1. Wie heifden die Kérper?

16.2. Erginze die Sitze!

%t Die wird durch ein Rechteck und 4 Dreiecke begrenzt.

% Der Punkt, in dem sich mehrere Kanten schneiden, heil3t

t Jede eines Wiirfels ist ein Quadrat.

¥ Die des Kegels ist ein Kreis.

% Den Rauminhalt eines Korpers nennt man auch

t  Alle Seitenflachen zusammen bilden den

% Die Verbindungsstrecken zwischen zwei benachbarten Ecken heiRen

% Die Strecke zwischen gegentiiberliegenden Ecken einer Seitenflache heifit:

16.3. Bilde richtige Sitze iiber die Kérper mit Hilfe der angegebenen Worter!

und

Quader

Ecken 2

g hat
Kanten

sind
Grundfldche

Fldachen

des

12 Zylinders

und  Fldche Deckfldche

Kreise
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16.4. Welche Koérper kannst du entdecken?

Farbe gleiche Korper mit gleicher Farbe ein.

ARN - I A
a) ‘.r'f - 1 b) / / y 4 7 K-‘ \.\.‘
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-e Tabelle, -n la tabla

-e Zeile, -n la fila

-s Kreisdiagramm, -e el grafico de sectores
-s Liniendiagramm, -e el grafico de lineas
-e Daten (Pl.) los datos

-e absolute Haufigkeit, -en la frecuencia

-r Anteil, -e la proporcién

-e Liste, -n la tabla

-e Spalte, -n la columna

-s Sdulendiagramm, -e el grafico / el diagrama de barras
-r Fragebogen, — el cuestionario

-e Umfrage, -n el estudio

-e relative Haufigkeit, -en la frecuencia relativa
-e Auswertung, la evaluacion

17.1. Wie heif3en die Diagramme?

Beispiel

Beispiel

17.2. Wie st esrichtig? Verbinde zu Satzen!

Das Diagramm wird vom Schiiler ... o erfasst.

o erstellt.
Ein Tortendiagramm wird ...
o gebacken.

Daten werden ... o gezeichnet.

Eine Umfrage wird ... o durchgefiihrt.
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17.3. Aus Daten ein Diagramm erstellen. Mathematiknoten der Klasse 9.C

Die relative Haufigkeit der Note ,,eins“ bekommt man, wenn man die Anzahl der Noten (3) durch die
Gesamtzahl der Schiler dividiert (25).
Den Prozentwert bekommt man, wenn man die relative Haufigkeit mit 100 multipliziert.

Noten eins zwei drei vier fiinf
Anzahl (Haufigkeit) 3 5 8 7 2
Relative Haufigkeit 0,12

Prozentwert 12%

a) Fllle die Tabelle aus!

b) Zeichne die Daten in ein selbst gewahltes Diagramm!
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17.4. Filmleiste: Wie werden Statistiken erstellt?

Zuerst gibt es eine

Auf der StraBe werden viele Leute

befragt.

So werden die vielen, vielen

gesammelt.

A ben von Familien in einem Freizeitpark

Gruppe T Gruppe IT
Gesamt | Souvenirs | Gruppe | Gesamt | Souvenirs
64.78 37.08 54.78 17.08
67.12 3844 57.12 18.44
T1.58 44.08 61.58 24.08
63.66 3740 53.66 1740
53.80 .00 43.80 7.99
73.21 17 63.21 2910
63.95 A0 53,95 11.40
78,33 .92 68.33 34,98
72,36 62,36 18,09
64.51 34.10 54.51 14.10
66,11 34,97 56,11 14,97
66.97 36.90 56.97 16.90
69.72 41.24 59.72 21.24

Man fasst die Daten

6447 3381 54.47 13.81
72,60 19.05 62.60 30,02
72.69 39.88 62.69 19.88

(N7 (151 [ (7 ['¥] [ [ [ {9 Y 1Y (%P3 (Y Y 1)

Dann

aersde Ousksinet  avne ferde  lameFataet  seafende
raanhnung Narkshrsdehls  Natonaltat Mtfabeer

Am Ende erfolgt die Auswertung. Viele
kluge Menschen sitzen um einen Tisch und

suchen nach einer richtigen
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a) Zahlen

e Es gibt einen Spielleiter und mehrere Spieler.

e Die Spieler schreiben je flinf Zahlen auf einen eigenen Zettel. Die Zahlen miissen sie aus der Tabelle
wahlen (0 bis 49 bzw. 400 bis 449).

e Der Spielleiter liest Zahlen nach dem Zufallsprinzip aus der Tabelle vor und markiert die gelesene
Zahl fur sich. Er muss die Zahlen deutlich, aber relativ schnell vorlesen.

e Die Spieler héren aufmerksam zu. Wer eine Zahl hort, die auf dem eigenen Zettel steht, markiert die
gehorte Zahl.

e Der Spieler, der seine letzte, noch nicht markierte Zahl hort, schreit BINGO. Das heiRt, er hat
gewonnen.

Bingo fiir Anfanger:

0

112 |3|4|5|6|7|8]°9

10

111213 |14 |15|16 |17 |18 | 19

20

2112223124 |25|26 |27 |28 29

30

31132|33|34|35|36|37|38]39

40

41|42 |43 |44 | 45| 46 | 47 | 48 | 49

Bingo fiir Fortgeschrittene:

400

401 | 402 | 403 | 404 | 405 | 406 | 407 | 408 | 409

410

411 | 412 | 413 | 414 | 415 | 416 | 417 | 418 | 419

420

421 | 422 | 423 | 424 | 425 | 426 | 427 | 428 | 429

430

431 | 432 | 433 | 434 | 435 | 436 | 437 | 438 | 439

440

441 | 442 | 443 | 444 | 445 | 446 | 447 | 448 | 449
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Ersatztabellen:

20 |21 122|123 |24 |25 26|27 |28 29

30(31(132|33|34|35|36|37|38)39

40 | 41|42 |43 |44 | 45|46 |47 | 48] 49

20121 (22|23 |24 |25|26|27 |28 29

3031323334 |35|36|37|38)39

40 |41 |42 |43 |44 | 45|46 |47 |48 49

400 | 401 | 402 | 403 | 404 | 405 | 406 | 407 | 408 | 409

410 | 411 | 412 | 413 | 414 | 415 | 416 | 417 | 418 | 419

420 | 421 | 422 | 423 | 424 | 425 | 426 | 427 | 428 | 429

430 | 431 | 432 | 433 | 434 | 435 | 436 | 437 | 438 | 439

440 | 441 | 442 | 443 | 444 | 445 | 446 | 447 | 448 | 449

400 | 401 | 402 | 403 | 404 | 405 | 406 | 407 | 408 | 409

410 | 411 | 412 | 413 | 414 | 415 | 416 | 417 | 418 | 419

420 | 421 | 422 | 423 | 424 | 425 | 426 | 427 | 428 | 429

430 | 431 | 432 | 433 | 434 | 435 | 436 | 437 | 438 | 439

440 | 441 | 442 | 443 | 444 | 445 | 446 | 447 | 448 | 449
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b) Grundrechenarten

Setze deine Spielfigur auf ,Start. Nimm zwei Wirfel. Jeder Wiirfel zeigt eine Zahl von 1 — 6. Ist eine Bedingung erfiillt, darf deine

Figur auf das Feld. Gewonnen hat, wer als erster das Ziel erreicht.

Die Differenz ist 0:

a-b=0

. —

T~

Die Summe ist kleiner
oder gleich 7:

a+bs7

Die Differenz ist
grofRer oder gleich 5.

Das Produkt ist kleiner
oder gleich 17.

Das Produkt ist grofzer

oder gleich 4.

Die Differenz ist
groRer als 3.

Das Produkt ist kleiner
als 12.

Die Summe ist groRRer
oder gleich 10.

N

Der Quotient ist eine
natirliche Zahl.

R

Die Summe ist gréfer

v

oder gleich 8.

Die Differenz ist
groler oder gleich 5.

Die Summe ist kleiner
oder gleich 9.

Die Differenz ist
kleiner als 6.

Das Produkt ist kleiner
oder gleich 20.

l

l

l

l

Das Produkt ist kleiner
als 24.

Die Differenz ist
kleiner als 4.

Der Quotient ist keine
naturliche Zahl.

Die Summe ist grofier
als 8.

.

< .

< O\

e

Die Differenz ist
kleiner oder gleich 2.

Die Summe ist gréler
als 11.

Das Produkt ist grofzer

als 13.

I

Die Differenz
ist 0

v
Ziel /
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c) Briiche

In dem Quadrat sind zehn Begriffe im Themenkreis ,Briiche” versteckt (alle
Richtungen mdglich, z.B. auch € oder K mdéglich). Markiere alle Begriffe und
schreibe die gefundenen Wérter auf die Linien. Es bleiben 14 Buchstaben (ibrig, die ein
Lésungswort ergeben. Wie heifst es?

1.
Z  A/H|L | E R| K| U |,
E N A H G| U|P|L]| s
H E| LIA|/R|I E|R]| *®
N C|/B|Z H H|R|E| "~

6.
TI N E/A|M|/C I |N

7.
EIN|I |G © U|O|N

8. DRITTEL
L  E| T T|1|RI/D|E

9.
K oM/ M| A B E|N

10.
Losungswort:
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d) Potenzen und Wurzeln

Schreibe die Begriffe a —e in
die Felder und finde das = 2
Losungswort: I
a
bl
al 5
ol B
a 7
s
d—> . i .
12 S
e— 8 9| 10 1

Die Losung;
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e) Gleichungen

Bestimme die Ausgangsgleichungen! Schreibe die Schritte in die Kdstchen!

Aufgabe 1

1. Schritt: Man subtrahiert von beiden Seiten 4.

2. Schritt: Man dividiert beide Seiten durch 7.
N . 5
3. Schritt: Die Losung ist: x = 7

Die Gleichung ist:

)
)

+4

Aufgabe 2

1. Schritt: Man 16st die Klammern auf.

2. Schritt: Man subtrahiert von beiden Seiten 2.

3. Schritt: Man dividiert bei Seiten durch 2.

3. Schritt: Man multipliziert beide Seiten mit —1.

4. Schritt: Die Losung ist: x =3

Die Gleichung lautet:

AU U~ U

1 (-1)

Aufgabe 3

1. Schritt: Man dividiert beide Seiten durch 2.

2. Schritt: Man addiert zu beiden Seiten 3.

3. Schritt: x=8

Als Gleichung erhdlt man:

QU0

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE




Anhang — besondere Aufgaben

67

Aufgabe 4

1. Schritt: Der Koeffizient vor der Klammer ist 2. Man |6st die Klammern auf.

2. Schritt: Man addiert zu beiden Seiten 6.

3. Schritt: Man dividiert beide Seiten durch 2.

4. Schritt: Die Losung ist x = 8.

Die Gleichung lautet:
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f) Textaufgaben

Welche Aufgaben kann man mit der folgenden Gleichung lI6sen?

3x+5=11

a)

b)

d)

e)

f)

Ich hatte 5 Apfel. Dann habe ich von Eva, Kathi und Julia jeweils
gleich viele Apfel bekommen. Jetzt habe ich insgesamt 11 Apfel. Wie
viele Apfel hat mir jedes Madchen gegeben?

Es gibt im Stall 5 Pferde und einige Enten. Insgesamt haben sie 24
Beine. Wie viele Enten sind im Stall?

Eine Torte besteht aus 11 Stiicken. Garfield hat Geburtstag, und er isst

3 Stlick. Den Rest verteilt er unter seinen 5 Freunden. Wie viele Stiicke '
bekommt ein Freund von Garfield?
‘;: v o, ,‘”'.,

In einem Viereck sind 3 Seiten gleich lang, die vierte Seite ist 5 cm lang.
Der Umfang des Vierecks betragt 11 cm. Wie lang (in cm) sind die gleich
langen Seiten?

Ich habe mir eine Zahl ausgedacht. Das Dreifache der Zahl ist um fiinf kleiner, als elf. Wie heiflt
die Zahl?

Gisela ist finf Jahre alt. lhre kleine Schwester wacht dreimal pro Nacht
auf und schreit. Die Beiden essen am Morgen insgesamt 11
Pfannkuchen zum Friihstiick. Wie viele Pfannkuchen sollte die kleine
Schwester zu Abend essen, damit sie die ganze Nacht durch schlaft?

g) In den Sommerferien habe ich eine Woche lang gearbeitet
und Geld verdient. Am Montag habe ich Zeitungen ausgeliefert. Am Dienstag
habe ich den Hund einer alten Dame Gassi geflihrt und dafir fiinf Euro

bekommen. Am Mittwoch habe ich mich erholt, am Donnerstag wieder Zeitungen
geliefert und am Freitag auch. Am Wochenende habe ich natirlich nicht gearbeitet.
Insgesamt habe ich 11 Euro verdient. Wie viel Euro habe ich fiir das Ausliefern der Zeitungen pro
Tag bekommen?
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g) Korper

Ein Korper wird als regelmaBig bezeichnet, wenn alle seine Flachen kongruente regelmafige Vielecke

sind. Es

gibt genau 5 regelmaRige Korper:

Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind!

v v P o v v

Ein Oktaeder hat 8 Ecken.

Jede Seitenflache eines Dodekaeders hat flinf benachbarte Seitenflachen.
Der Tetraeder ist ein Kreiskegel.

Man kann einen Oktaeder in zwei Pyramiden zerteilen.

Die Seitenflachen eines Wiirfels sind Rechtecke.

Ein Ikosaeder hat weniger Ecken als ein Oktaeder.

In einem Tetraeder sind 2 beliebige Seitenflachen stets benachbart.
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Statistik

Rauchverhalten nach Geschlecht und Altersgruppen in Deutschland 2003 in %

Alter von Anteil an der Bevdlkerung mit Angaben Gber die Rauchgewohnheiten

bis unter ... insgesamt gelegentlich regelmalig
Jahren Frauen Manner Frauen Manner Frauen Manner
15 bis 20 232 27:3 47 5.1 18 4 222
20 bis 25 354 456 5.1 54 303 40,2
25 bis 30 310 435 4B 4B 264 3|9
30 bis 35 316 430 43 38 27 4 392
35 bis 40 326 42,1 41 38 286 38,2
40 bis 45 334 425 39 35 295 390
45 bis 50 309 40 .4 37 32 272 372
50 bis 55 250 354 29 34 221 320
55 bis B0 193 305 24 30 169 275
60 bis B5 129 234 18 25 1M1 209
65 bis 70 85 175 | 11 20 74 154
70 bis 75 65 157 09 18 56 139
75 und mehr 40 11 08 16 32 95
Zusammen 221 3372 30 34 19,1 298

1) Welche Frage wurde den Leuten bei der Umfrage vermutlich gestellt?

2) Inwelchem Jahr wurde die Umfrage durchgefiihrt?

3) Welche Daten stehen in der 3. Zeile?

4) Welche Daten stehen in der 2. Spalte der 8. Zeile?

5) Wie viel Prozent der Frauen im Alter von 50 bis 55 rauchen regelmaRig?

6) Wie grof ist der Anteil aller rauchenden Manner?

7) In welcher Altersgruppe ist der Anteil der rauchenden Frauen am gréRten?

8) Ist es richtig, dass in jeder Altersgruppe mehr Manner rauchen als Frauen?
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- > C n n ®»

Q >

Q
R\Q oderl

R

IN

[\

I+

ist Element von (einer Menge)

ist kein Element von (einer Menge)
echte Teilmenge

ist Teilmenge von
Vereinigungsmenge

Schnittmenge, Durchschnittsmenge

Differenzmenge, Restmenge Komplementdrmenge

Komplement; Menge der Elemente, die nicht in A enthalten sind

leere Menge
,der (Absolut)Betrag von a“; die Méachtigkeit einer Menge

daraus folgt
ist dquivalent; genau dann, wenn
Fakultat

Menge der natirlichen Zahlen
Menge der positiven ganzen Zahlen

Menge der ganzen Zahlen

Menge der rationalen Zahlen (Bruchzahlen)

Menge der irrationalen Zahlen

Menge der reellen Zahlen

gleich

ungleich

ist definiert als, Definitionsgleichheit

ungefahr gleich

kleiner (als)

groRer (als)

kleiner gleich

groler gleich

,plus”, Addition, zusammenzahlen, positives Vorzeichen
,minus”, Subtraktion, abziehen, negatives Vorzeichen

,plus oder minus”“, beide Vorzeichen (beide Operationen) sind méglich
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,mal“; Multiplikation, malnehmen

,»(geteilt) durch”; Division, teilen

a »a hoch zwei“; ,das Quadrat von a“

a’ ,a hoch n“; Potenz (Basis und Exponent)

\/_ »Wurzel aus”; Quadratwurzel

oo unendlich

[ ganzer Teil; Ganzteilfunktion

{} gebrochener Teil, Bruchteilfunktion

(;) der groRte gemeinsame Teiler zweier Zahlen; Punkt oder Vektorkoordinaten; in einzelnen
Biichern —in diesem nicht! — offenes Intervall

[;1] das kleinste gemeinsame Vielfache zweier Zahlen; geschlossenes Intervall

1510 offenes Intervall

[ rechts halboffenes Intervall

1;1 links halboffenes Intervall

| Teiler, teilt

% Prozent

%o Promille

f :A—>B ,fvon A nach B”, die Funktion f von der Definitionsmenge (Definitionsbereich) A nach der
Wertemenge (Wertebereich) B

= Zuordnungsvorschrift

Df Definitionsbereich der Funktion f

f(x) ,fvon x“; Funktionswert der Funktion fur den Wert X € Df

I parallel
nicht parallel

1L senkrecht (lotrecht), orthogonal, normal,

~ ist ahnlich

° Grad

! Winkelminute

“ Winkelsekunde

Z Winkel

A Dreieck, Differenz
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PQ
PQ
d(P;Q)

aABC
p’

AB

=1

Strecke PQ (und auch ihre Lange)

Strecke PQ (und auch ihre Lange)

Abstand (Differenz) zwischen den Punkten P und Q
Flacheninhalt des Dreiecks ABC

Bild des Punktes P nach einer Transformation

Vektor, gerichtet von A nach B,

Mittelwert, Durchschnitt

Standardabweichung

Wahrscheinlichkeit

Wahrscheinlichkeit, dass das Ereignis A eintritt

Wahrscheinlichkeit, dass das Gegenereignis von A eintritt

Mathematik — Sprechen und Verstehen [Némethy — Wendlandt - DePhyMa] ES-DE












